

МИХАИЛ ДАГАЕВ,
ЧЛЕН КОРОЛЁВСКОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО
ОБЩЕСТВА ИМ. Б.Я. ЕЖОВА

В нашем городе живёт необыкновенный человек – Раиса Дмитриевна Позамантир.

Ещё с детства, со школьных лет, ей была интересна история нашего города, история нашего края. В советские времена, в 60-е годы, она работала в ЦНИИмаше. Вокруг неё было много людей, которые хорошо помнили, как возникал и образовывался наш город, как зарождались многие его предприятия, как жили люди начиная ещё с довоенных времён.

И она постаралась уговорить их записать то, что они помнят из истории города, из его жизни. Сейчас все эти воспоминания находятся в фондах нашего историко-краеведческого музея.

В 1975 году М.И. Калинину, в честь которого был назван наш город, исполнилось 100 лет. К этому юбилею выходит первая книга Раисы Дмитриевны «Калининград – его прошлое и настоящее» (точнее, это была небольшая брошюра, страниц на 30).

Вроде бы ничего необычного. Но представьте себе картину: Калининград, секретный город ракетчиков, в котором изрядная часть происходящего была под грифом «ДСП», «Для служебного пользования» (в советские времена так назывался первый уровень секретности). Любая фраза, напечатанная где-либо, например в газете, должна была сначала пройти через контроль первого отдела организации (фактически через контроль КГБ).

И вот Раисе Дмитриевне каким-то чудом удаётся уговорить руководство города (горком КПСС), чтобы они разрешили напечатать вот такое. «Напечатать», конечно, сказано чисто условно. В реальности это была стопка машинописных листков, которые, скорее всего, были размножены на ксероксе и вручную переплетены.

Но выглядело это именно как небольшая книга (брошюра). И, что интереснее всего, она до сих пор жива – находится в читальном зале библиотеки ЦДК им. М.И. Калинина. Любой желающий может взять её и почитать.

На первой странице там стоит штампик ещё тех времен, 70-х годов – «Читальный зал». А значит, это тоже было официально разрешено – передать такую книгу в городскую библиотеку для открытого пользования.

В результате имеем маленькое чудо – в секретном городе Калининграде можно было зайти в городскую библиотеку, взять и почитать книгу по истории города.

Проходит ещё три года, и в 1978-м, к 40-летию города, выходит следующая книга Раисы Дмитриевны «Калининграду – 40 лет».

ЛЕТОПИСЕЦ ГОРОДА

Там и объём побольше, чем в первой – около 40 страниц. И вышла она более официально – на обложке, и на первой странице стоит «Калининградский ГК КПСС» (горком КПСС). Тираж тоже впечатляющий для такого издания – 600 экземпляров.

Тем, кто улыбнётся, глядя на «объём около 40 страниц», напоминаю, что это происходило в 1978 году. Найти тогда столько материалов по нашей истории (не истории СССР вообще, а именно наших краёв), собрать их вместе и свести в единое целое – почтительно снимаю шляпу.

Эта книга тоже лежит в читальном зале библиотеки ЦДК им. М.И. Калинина, можно взять её и почитать. На титульной странице забавное сочетание – напечатано «Для служебного пользования» (то есть «Секретный материал»), а рядышком от руки – «Абонемент».

Но это только начало. Самая фундаментальная работа Раисы Дмитриевны и её коллег-историков – это двухтомник по истории нашего города.

Первый том называется «Калининград – Королёв. К космическим высотам – из глубины веков». Его писали Раиса Дмитриевна Позамантир и Людмила Константиновна Бондаренко.

Второй том «Калининград – Королёв. Полвека, ставшие эпохой». Его писали Раиса Дмитриевна Позамантир, Людмила Константиновна Бондаренко, Сергей Борисович Мержанов и Юрий Дмитриевич Сорокалетов.

Общий объём двухтомника 780 страниц. Здесь обстоятельно рассказывается о нашей истории, об истории наших краёв. От совсем древних времён – XII века (первые упоминания о тогдашнем поселении Болшево) – до 1996 года, когда заканчивали второй том книги.

Основательность этой книги трудно оценить, не прочитав её. Или хотя бы не пролистав.

Открываем первый том книги.

Рассказ о Болшеве XIX – начала XX века. Недаром его тогда называли «большевский текстильный край» – кумачи от Франца Рабенека, хлопок от Крафта, шёлк и парча от Сапожниковых (завоевывали Гран при на многих международных выставках).

Рассказ о том, что называли «болшевским Парнасом». Оказывается, в конце XIX – начале XX века наши края были одним из любимых мест отдыха для многих известных людей. Чехов, Станиславский, Третьяков, Сапожников, художник Поленов, Брюсов, Дурылин и многие другие. Отдыхали, работали над книгами, писали картины. И были просто влюблены в наши края.

Рассказ о Болшевской трудкоммуне, совершенно уникальном эксперименте 20 – 30-х годов, когда у нас в Болшеве со-



брали беспризорников (обходили московские тюрьмы и тюремные камеры), а затем понемногу превращали эту шпану и уголовников в нормальных, хороших людей. А часто – в очень хороших людей.

И это только маленький кусочек того, о чём здесь написано, того, что происходило в наших краях до конца 1940-х годов.

Второй том – это уже про относительно недавние времена. Когда Королёв (тогда Калининград) стал городом ракет и ракетчиков.

О тех годах, о Сергее Павловиче Королёве и его коллегах, об их работе написано много и обстоятельно. Но Раиса Дмитриевна вместе со своими коллегами и здесь смогла внести «необычку» в описание происходившего тогда.

Большая часть написанного – это не столько привычное «о подвигах и свершениях», сколько рассказ о людях, которые делали всю эту очень важную и нужную работу. Читаешь, смотришь на фото и как будто оказываешься там – в 50-х, 60-х, 70-х годах, – среди людей, которые создавали космические и военные ракеты, в их повседневной рабочей жизни.

Но этим повествование отнюдь не ограничивается. Несколько глав посвящены обычной жизни людей города. Они ведь не только ходили на работу, создавали ракетную технику и всё, что для этого требовалось. Они ещё просто жили. Водили детей в детсады и школы, по выходным отдыхали в парке, смотрели кино, ходили в театр, занимались в кружках, занимались спортом.

Не знаю, как для кого, а для меня это одно из самых привлекательных мест книги – живой рассказ о жизни в те годы.

Город развивался, застраивался. Строились целые улицы, открывались новые детсады, школы, поликлиники, больницы, кинотеатры, магазины и даже дома культуры. И об этом тоже можно прочитать в книге.

Не побоюсь громких слов, но далеко не всякий город может похвастаться такой хорошей и обстоятельной историей. С множеством фотографий тех лет, с рассказами и воспоминаниями людей, живших тогда. С описанием важных и значимых событий, про которые, за давностью лет, увы, не все помнят.

А вот у нас, у жителей Королёва, всё это есть. За что надо очень и очень благодарить Раису Дмитриевну Позамантир и её коллег.

И что ещё притягивает к рассказанному в книге – она написана отнюдь не в привычном для историков академическом стиле, а живо, увлекательно. Читаешь её и как будто оказываешься там, окунаешься в жизнь прошлых времён.

В ближайшем будущем эти книги будут выложены на сайте городского общества краеведов «История Королёва» (historykorolev.ru). Разумеется, с любезного разрешения авторов.

9 августа у Раисы Дмитриевны день рождения, ей исполняется 87 лет. Поздравляем вас, дорогая Раиса Дмитриевна. С днём рождения, с днём варенья!



КНИГИ, ВЫПУЩЕННЫЕ
ПРИ УЧАСТИИ Р.Д. ПОЗАМАНТИР